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Общая информация

В 2001 году программа сертификации European Computer Driving Licence (ECDL – Европейские компьютерные права), также известная под названием International Computer Driving Licence (ICDL – Международные компьютерные права) была рекомендована Европейской комиссией в качестве основного стандарта компьютерной грамотности населения стран-членов ЕС (доклады «The European Union High Level Group for Employment and Social Dimension of the Information Society (ESDIS)» от 5 октября 2001 г. и доклад «The European Union High Level Task Force on Skills and Mobility» от 14 декабря 2001). 

К 2003 году программа ECDL/ICDL получила международное признание и поддержку государственных органов и образовательных структур многих стран. Это, наряду с широкой популярностью программы в международных деловых кругах, научных и компьютерных обществах, сделало ее основной сертификацией пользователей персональных компьютеров. На сегодняшний день более 3 миллионов человек по всему миру прошли тесты ECDL в международной сети тестовых центров, насчитывающей свыше 15 000 организаций, более чем в 100 странах мира.   

Министерства образования Германии, Франции, Австрии, Швейцарии, Швеции, Норвегии и Финляндии поддерживают ECDL в качестве стандарта компьютерной грамотности.

Некоторые примеры государственной поддержки концепции ECDL и внедрения стандарта ECDL в образовательном секторе и органах государственного управления приведены ниже.  

Италия
В декабре 1999 года Министерство образования Италии приняло решение внедрить программу ECDL в колледжах и учреждениях средне-специального образования. На сегодняшний день более 2 500 итальянских школ являются Авторизованными центрами тестирования ECDL. 
Стандарт ECDL одобрен Министерством образования Италии в качестве обязательной составляющей подготовки учительского состава. Проект, инициированный Министерством образования в 2002 году, включает в себя сертификацию 160 000 учителей.

В марте 2002 года итальянское Министерство образования и Объединение Университетов Италии признали стандарт ECDL в качестве основного инструмента оценки знаний ИКТ в учреждениях высшего образования Италии. Студенты, сдавшие тесты ECDL, получают официальную запись в дипломе, приравненную к университетскому экзамену.   

Австрия
Правительство области Штирия (Австрия) официально признало программу ECDL и приняло постановление предоставить всем сотрудникам аппарата правительства возможность пройти сертификационные тесты European Computer Driving Licence (ECDL). Губернатор Штирии, г-жа Вальтрауд Класниц, активно поддерживает внедрение стандарта ECDL и программу создания электронного правительства в своей губернии.   

"Сегодня все жители губернии могут общаться с администрацией области по электронной почте. Электронное правительство в губернии Штирия – это больше, чем просто слова, это уже реальность. Мы стали больше ориентироваться на нужды тех, для кого мы работаем, и теперь все жители области могут легко и быстро связаться с нами по всем интересующим их вопросам. Мы должны идти в ногу с технологическим развитием и соответствовать ожиданиям наших граждан, в том числе и в сфере информационных технологий. Поэтому для нас так важно, чтобы все наши сотрудники свободно владели компьютером. С ECDL у нас появилась возможность углубить свои знания ИТ и подтвердить умение обращаться с компьютером на общеевропейском уровне», - подчеркивает губернатор Класниц.   

Стандарт ECDL также широко используется в Австрии в программах повышения квалификации учителей. 

Бельгия
В сентябре 2002 года Министерство государственного управления Бельгии
 официально признало сертификацию ECDL и объявило, что сотрудники министерства, прошедшие тестирование, получат прибавку к зарплате. Эта инициатива стала частью общей программы реформирования государственных структур Бельгии. На начальной стадии проекта планируется обучить и протестировать 60 000 сотрудников аппарата.

Ирландия

В июле 2002 года Министерство образования Ирландии инициировало пилотный проект по обучению и сертификации 20 000 ирландских учителей в соответствии со стандартом ECDL.

Великобритания

Парламентский заместитель министра здравоохранения Великобритании объявил 26ого ноября 2001 года о том, что стандарт ECDL принят в качестве основного инструмента измерения знаний сотрудников Национальной службы здравоохранения, штат которой насчитывает 1.3 млн. человек. «Инвестиции в новые технологии, помогающие нашим сотрудникам более эффективно планировать и осуществлять медицинское обслуживание населения, не дадут результата, до тех пор, пока все сотрудники Национальной службы здравоохранения не будут обладать  базовыми навыками владения информационными технологиями».   

Египет
27 декабря 2001 года Министр высшего образования Египта подписал Меморандум о намерениях, направленный на повышение уровня владения персональным компьютером в системе высшей школы Египта, путем внедрения программы сертификации ECDL/ICDL. Учебный план ECDL был, таким образом, признан в качестве необходимого стандарта базовых знаний ИКТ для всех студентов университетов и работников высшего образования.

Южная Африка
Южноафриканский Университет (UNISA), самый крупный вуз в регионе, насчитывающий более 100 000 студентов, сделал сертификацию ICDL обязательным условием получения всех ученых степеней, а также ряда званий и дипломов.   

Швейцария
Правительство Швейцарии приступило к выполнению проекта по повышению квалификации учителей без отрыва от производства, включив ECDL в обязательную программу переподготовки кадров. Данная программа в основном нацелена на повышение персональных навыков владения компьютером среди учителей, хотя Информационно-техническое управление рекомендовало всем преподавателям информатики пройти сертификацию. Основной причиной выбора ECDL в качестве стандарта переподготовки кадров стала независимость программы от поставщиков компьютеров и программного обеспечения.  
Норвегия
В 2002 году норвежский офис ECDL в сотрудничестве с Министерством образования Норвегии провел исследование уровня владения ИКТ среди учителей и студентов. 

ECDL является официальном партнером программы «Электронная Норвегия», что подтверждает единство целей органов государственного управления и международной программы European Computer Driving Licence в части повышения ИКТ компетенции населения страны. 

Иордания
Министерство информационных и коммуникационных технологий Иордании инициировало проект обучения государственных служащих Иордании на основе стандарта  ECDL/ICDL.

Проект был начат по инициативе Его Величества Короля Абдуллы II и направлен на внедрение новых технологий в системе государственного управления Иордании. Программа International Computer Driving License (ICDL) была выбрана для пилотного проекта обучения и тестирования сотрудников более 15 государственных учреждений Иордании. 

В Иордании ECDL/ICDL успешно сотрудничает с Министерством образования в сфере обучения учителей основам ИКТ. Более 3000 работников органов образования Иордании уже повысили свою квалификацию без отрыва от производства, 4000 получили сертификат ICDLна конец 2002 учебного года и свыше 5000 прошли курсы и сдали тесты ECDL.

Чехия

В Чехии стандарт ECDL официально признан Министерством образования и широко используется в программах повышения квалификации учителей. 
Венгрия
В Венгрии программа ECDL получила официальную поддержку аппарата Председателя правительства и Министерства образования страны. Правительство Венгрии разработало и утвердило курсы подготовки к ECDL в качестве составной части Национальной программы повышения квалификации государственных служащих и аналогичной программы для учителей. С 1ого января 2000 года наличие сертификата ECDL стало обязательным условием приема на работу в государственные учреждения.  

Частью правительственной инициативы по повышению ИКТ квалификации учителей и госслужащих стало предоставление сотрудникам аппарата возможности приобрести один из 20 000 компьютеров, продаваемых по сниженной цене. Все желающие принять участие в этой программе должны были получить сертификат ECDL или, по крайней мере, успешно пройти 4 модуля программы.  

Министерство образования Венгрии планирует расширить использование ECDL в стране путем внедрения сертификации в общеобразовательную программу. 

Эстония
Государственный Департамент информационных систем одобрил программу ECDL для использования в образовании и в сфере переподготовки кадров. Это соответствует Указу Правительства от 1996 года, требующему разработать стандарт знаний ИКТ среди государственных служащих.

Частью эстонского правительственного плана "IT ACTION PLAN" стал проект, по которому в 2002 году около 10 000 высокопоставленных чиновников начали подготовку к сертификации ECDL.

Литва
Согласно распоряжению No 124 Министерства образования и науки Республики Литва от 31 января 2002 года программа European Computer Drivers License  (ECDL) будет принята за основу при разработке государственного стандарта компьютерной грамотности.

Румыния
Правительство Румынии в Государственном указе no.1007/2001 зафиксировало, что: “Программа обучения будет основана на образце стандарта “European Computer Driving Licence” (ECDL), который получил одобрение правительств многих стран.  Министерство образования рекомендует всем средним учебным заведениям технического профиля использовать этот подход; ECDL рекомендуется всем странам-членам ЕС в качестве стандартного диплома, подтверждающего базовый уровень владения компьютером». 

Такие органы государственного управления, как Министерство Финансов, Министерство по работе с малыми и средними предприятиями, Министерство государственного управления и некоторые другие министерства, органы местного самоуправления и муниципалитеты приступили к внедрению ECDL среди госслужащих. На первом этапе проект охватит 250 000 сотрудников.  
ECDL в органах государственного управления  
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